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Введение 

Семья является фундаментом для крепкого и морально здорового 

общества. В связи с этим, брачно-семейный институт определенно вызывает 

большой интерес исследователей. Именно семья является тем элементом, на 

котором строится программа развития народа на сотни лет вперед. То, какой 

семья будет сегодня, определит, в каком обществе будут жить наши внуки и 

правнуки.  

Современное общество характеризуется изменением отношения к ранее 

принятым традиционным идеалам и морально-нравственным ценностям. Это 

напрямую относится к семейно-брачным отношениям, поскольку именно брак и 

семья выступают системообразующими элементами в социальной сфере. 

Состояние современной семьи является одновременно как следствием, так 

и причиной целого ряда процессов, происходящих в современном обществе. 

Она не просто испытывает на себе мощное влияние всех действующих факторов 

социальной динамики, но и в большинстве случаев сама эти факторы 

определяет и воспроизводит.  

Семейные отношения всегда являлись важными в жизни людей. В свете 

проблем современного общества, смены систем ценностей, большое внимание 

стало уделяться добрачным отношениям среди молодежи.  

Актуальность исследования добрачных отношений, определена 

различными причинами. Гражданский брак теряет свою функцию, уступая 

место сожительству. В обществе формируется снисходительное отношение к 

несоблюдению традиций и обязанностей, связанных с заключением брака,  

появляются новые и упрощенные формы знакомства. Ставится под сомнение 

сохранение добрачного целомудрия. Особая роль отводится сожительству, 

выступающему определенным этапом, который предшествует браку, позволяя 

проверить взаимные чувства, отношения и готовность партнеров к вступлению 

в официальный брак, а иногда и заменяет его. Это дает ощущение семейно-

брачных отношений без каких-либо социальных обязательств. Взгляды на 
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данное явление различаются, именно поэтому хотелось бы изучить добрачные 

отношения более подробно. 

Ценность семейно-брачных отношений волнует и государство. Для 

поправок в конституцию Российской Федерации были выдвинуты несколько 

положений о семье. В статье 72 говориться: «В совместном ведении Российской 

Федерации и субъектов Российской Федерации нaхoдятся: защита семьи, 

материнства, отцовства и детства; защита института брака как союза мужчины и 

женщины; создание условий для достойного воспитания детей в семье». В 

статье 114: «Правительство Российской Федерации выступает за поддержку, 

укрепление и защиту семьи, сохранение традиционных семейных 

ценностей» [32]. 

Государство стремиться сохранить именно традиционную форму семьи, 

поэтому изучение отношения молодежи к добрачном отношениям значимо, так 

как позволят более корректно и эффективно разрабатывать и внедрять 

программы, направленные на формирование и сохранение крепкой семьи. Так 

же для разработки исследований, социологической литературы и мероприятий 

по повышению знаний о психологии полов, сексуальном поведении, добрачных 

и семейно-брачных отношений.  

Объект исследования - молодежь города Красноярска. 

Предмет исследования - отношение молодежи города Красноярска к 

добрачным отношениям. 

Цель исследования - изучить отношение молодежи города Красноярска к 

добрачным отношениям. 

Задачи исследования: 

- рассмотреть особенности определения понятия «добрачные отношения»; 

- проанализировать социологические исследования  отношения молодежи 

к добрачным отношениям; 

- разработать методическое обоснование исследования отношения 

молодежи города Красноярска к добрачным отношениям;  

- описать результаты социологического исследования  
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Гипотеза исследования заключается в том, что отношение молодежи 

города Красноярска к добрачным отношениям положительное. 

Методологическое обоснование: 

Теоретической основой работы являются труды российских и зарубежных 

специалистов, изучающих добрачные отношения.  

Нaиболее крупный вклaд в изучение добрaчного поведения молодежи,  

подготовке к брaку, брaчному выбору, стaновлению и функционировaнию 

молодой семьи, фaкторaм стaбильности брaчно-семейных отношений 

посвящены исследовaния А. И. Антонова, К. Дэвиса, А. Керкгоффа, В.П. 

Левкович, В.М. Медков, Р. Сентер,  И.А. Шахова и др.   

Рaзличные aспекты незaрегистрированных брaчных союзов 

рaссматривaются в рaботах Е. А. Вовк, Ю. С. Воеводиной, Т. А. Долбик-

Воробей, А.И. Кравченко и др.   

Семейно-брачные отношения изучали Л.П. Богданов, В.А. Борисов, С. И. 

Голод, Ю.А. Гаспарян, М. С. Мацковский, Б. Мурстейн, Р. Ф. Уинч, З. Фрейд, А. 

Г. Харчев, Л. А. Хачатрян, А. Шопенгауэр. и др.   

Методы исследования: анкетный опрос, описание, интерпретация, 

классификация, методы статистической обработки данных. 

Структура работы: Бакалаврская рабoта пo структуре сoстоит из 

введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения, списка 

литерaтуры и прилoжения. 
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 1 Теоретические основы социологического изучения отношения молодежи 

к добрачным отношениям 

1.1 Понятие добрачные отношения  и его характеристики в 

социологических исследованиях 

Семья относится к одной из наиболее важных для человека ценностей. 

Институт семьи и брака зародился на заре человечества и активно развивался на 

протяжении веков, сохраняя и приумножая свою значимость. Семья определяла 

духовные и культурные ценности и через них влияла на воспитание будущих 

поколений [8]. В современном мире семейные отношения также занимают 

важное место в жизни общества и являются основным инструментом для 

развития государства. Это проявляется как в демографической, так и в 

социально-культурной функциях. Семья отвечает за формирование личности 

индивида, прививает ему нормы морали, учит ценностям, передает традиции. 

Институт семьи оказывает формирующее влияние на общество и является 

гарантом прогрессивного развития. Влияние семьи ощущается буквально в 

каждой сфере общественных отношений.  

С течением времени исторические формы семьи меняются, происходят 

изменения в ценностях, нормах, поведении. Такая трансформация влияет на 

взаимоотношения людей, включая добрачные отношения и официальный брак.  

Западные веяния привели к тому, что молодежь начала относиться к браку 

легкомысленно. Создавая семью, молодые люди не думают о серьезности 

принятого решения и возлагаемой на себя ответственности. Чтобы не 

задумываться над осмыслением моральных и этических норм, не возлагать на 

себя обязанности и не нести ответственность, они предпочитает официальному 

браку сожительство. 

Знакомство, общение, первые свидания- это все те моменты, из которых 

складываются добрачные отношения, почти все семьи проходят этот этап. 

Добрачные отношения - это отношения между мужчиной и женщиной до 
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официально зарегистрированного брака, но они не всегда приводят к его 

заключению. Исходя из этого, добрачные отношения можно определить с 

разных сторон. С одной стороны это период ухаживаний, время свиданий, 

общения между мужчиной и женщиной без совместного проживания. С другой 

это период именно совместного проживания, до заключения гражданского брака 

[30]. 

Современная молодежь не всегда правильно понимает суть гражданского 

брака, вследствие чего происходит неправильное развитие ценностных 

представлений о семье. Определимся, с понятиями гражданского брака и 

сожительства. 

В 1917 году с приходом к власти большевиков, кардинально изменилось 

отношение к религии. В том числе это коснулось и понятия брак. Ранее 

мужчина и женщина закрепляли супружеские отношения церковным союзом, и 

отвечали по принесенным друг другу клятвам только перед Богом.  

Церковный брак - это христианский союз между мужчиной и женщиной, 

заключаемый посредством священного процесса в религиозной общине в 

соответствии с установленной процедурой, в отличие от гражданского брака, 

заключаемого в государственном учреждении [6]. Создание семьи представляло 

собой таинство – церковную процедуру, в результате которой мужчина и 

женщина получали благословение Бога на совместное проживание и ведение 

быта, а также рождение детей. Последний пункт является особенно важным и 

подчеркивает одно из основных отличий семьи от сожительства. Задача любой 

семьи – продолжение рода. Семья в христианстве является «малой церковью». 

Большевики упразднили церковные браки и впервые в истории России 

закрепили понятие гражданского брака. Данное положение закреплялось 

декретом СНК «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов 

состояния» [11], который гласил, в частности: «Российская Республика теперь 

признает только лишь гражданские браки»; Церковный брак был объявлен 

«частным делом супругов» и не имел юридической силы. Декрет «Об отделении 

церкви от государства и школы от церкви» 20 января 1918 года полностью 

лишал вновь заключенные церковные браки правового значения. 
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Согласно положениям Семейного Кодекса РФ гражданский брак - это 

добровольный равноправный союз женщины и мужчины, заключаемый с целью 

создания семьи и порождающий взаимные права и обязанности супругов. Брак 

заключается в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС) [1]. В 

юридическом плане «гражданский брак» – это брак, оформленный в 

соответствующих органах государственной власти без участия церкви. 

Брак и гражданский брак идентичны по современному российскому 

законодательству. Однако понятие «гражданский брак» в последнее время стало 

приобретать совершенно иной оттенок. Молодое поколение подразумевает под 

этим термином совместное проживание без юридической регистрации 

отношений [11].  

Такой вид сожительства называется «незарегистрированный брак». 

Незарегистрированный брак чаще называют фактическим или альтернативным 

браком. То есть это отношения между мужчиной и женщиной, проживающие 

совместно, но не оформленные в законном порядке.  

Говоря о фактическом браке, мы принимаем его одним из разновидностей 

брака, который отличается от других, но является формой семейно-брачных 

отношений. Основное отличие фактического брака от официально 

зарегистрированного состоит в отсутствии в законодательстве механизмов 

правовой защиты мужчины ,  женщины и их детей при распаде такого брака. 

Институционализация фактического брака в России берет начало еще до 

революции 1917 года. Тогда подобные практики уже имели место быть, но 

идеологически не поддерживались. Однако освящения в церкви было 

достаточно для придания браку легитимности. Позднее общественная 

идеология выступала против такого вида браков и они перестали быть 

легитимными, но вновь распространились в 1970-1990-е года, стали массовыми 

практиками и в ХХI веке приобрели статус легитимности в общественном 

мнении.  

Противоречия общественного мнения по поводу «гражданского брака» 

были отражены во Всероссийской переписи населения 2002 г., которая показала 

несоответствие между ответами женщин и мужчин при определении их 
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семейного положения. Оказалось, что замужних женщин в несколько раз 

больше, чем женатых мужчин. 

Кроме того, 92% женщин, которые состоят в сожительстве считают себя 

замужними, а 85% мужчин - холостыми [14]. 

Выдающийся социолог А. Г. Харчева считает, что в последние 

десятилетия в семейно-брачных отношениях между молодыми людьми 

наблюдаются негативные тенденции: нравственно-психологический климат в 

молодых семьях ухудшается; моральные и сексуальные нормы молодежи 

обесцениваются; растет число разводов и одиноких матерей [37].  

Происходят изменения в семейных ценностях. Некоторые считают, что 

незарегистрированный брак является этапом в формировании семейных 

отношений, другие считают, что совместное проживание не обязательно для 

создания семьи. Большинство молодых людей выступают за «гражданский 

брак» и  можно предположить, что он является репетицией семейных 

отношений, чтобы партнеры лучше узнали друг друга и решили, стоит ли им 

узаконить свои отношения. 

Так же  А.Г. Харчев писал, что в браке проявляется как естественная, так и 

социальная природа человека, материальная и духовная сферы общественной 

жизни. Поэтому характер и специфику брака нельзя сводить лишь к наличию 

половой связи. Он ссылается на мнение Гегеля, который отмечал, что «брак 

отличается от сожительства тем, что в последнем имеет значение главным 

образом удовлетворение естественной потребности, между тем как в браке эта 

потребность оттесняется на задний план» [27]. 

И.А. Шахова, целью добрачных отношений определяет необходимость в 

брачном партнере и браке. Молодые люди бессознательно проверяют свои 

сексуальные сценарии. Однако одним из основных факторов добрачных 

отношений является совместимость ролей и общих ценностных представлений 

о роли мужчины и женщины в браке. Достижение совместимости является 

долговременным процессом, так как притирка партнеров друг к другу длится в 

течение всего периода добрачных отношений и никогда не заканчивается 

полностью [36].    
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Схожее мнение обозначает  Л.А. Хачатрян. Он считает период добрачных 

отношений социально значимым. Такая проверка отношений является 

информативной, если она затрагивает бытовые, повседневные ситуации, все, что 

связано с преодолением трудностей, объединением усилий. В большей степени 

речь идет о репетиции перед браком, в ходе которой проверяется 

функциональное взаимодействие партнеров [38]. 

В процессе добрачных отношений большое значение уделяется брачному 

выбору или брачному отбору. Так, А.И. Антонов брачный отбор определяет как  

«процесс, в результате которого из совокупности возможных выборов брачного 

партнера отбирается тот, кто в последствии станет партнером» [3]. 

Существуют различные теории брачного выбора, которые объясняют 

предпочтения при выборе брачного партнера: 

Зигмунд Фрейд один из первых, кто начал размышлять о причинах 

вступления в брак. Он опирается на предпосылке привлекательности, которую 

дети испытывают к родителям противоположного пола. Через бессознательный 

процесс они передают любовь, испытываемую к родителям, на другиме 

объекты, включая своих потенциальных супругов. 

Теория комплементарных потребностей Р. Ф. Уинча. Суть этой теория 

заключается в том, что человек предпочитает вступать в брак с тем, чьи 

психологические характеристики противоположны его собственным [17]. 

Отечественный социолог С. И. Голод выделил пять разновидностей 

брачных мотивов: «по любви», «по духовной близости», «по материальному 

расчету» и по «моральным соображениям» [16]. 

Немецкий философ А. Шопенгауэр выделяет три рода мотивов при 

выборе объекта любви: 

1. Биологические или природные - выражается во внешней красоте 

(возраст, здоровье, телосложение, красота лица).  

2. Психологические или культурные - такие свойства личности, как сила 

воли, решительность, мужество, мудрость, доброта. 
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3. Компенсаторные или индивидуальные - каждый любит то, чего ему 

недостаточно (мужественный мужчина ищет женственную женщину, невысокий 

- высокую, блондин - темноволосую и т. д.) 

Теория Б. Мурстейна «стимул-ценность-роль». Стимул - это первая фаза, в 

которой выбирается партнер, исходя из его физической привлекательности. Если 

партнеры нравятся друг другу, то их отношения переходят ко второму этапу - 

ценностям. При наличии сходства взглядов на ценности (жизнь, брак, мужские и 

женские роли) возникает третий этап (роль), когда ролевое поведение 

соответствует существующим ожиданиям [20].  

Р. Сентер в инструментальной теории предположил, что люди стремятся 

выбирать себе партнера, поведение и характеристики которого, обеспечивают 

максимальное удовлетворение и минимальные затраты для их потребностей. 

Наибольшее «притягивание» будет тогда, когда доминирование мужчины будет 

противостоять потребности женщины в интиме, покровительстве, заботе [40]. 

Теория «фильтров» А. Керкгоффа и К. Дэвиса описывает  несколько 

стадий  процесса брачного выбора. Данный процесс можно описать как 

поэтапное прохождение через ряд фильтров, которые постепенно отсеивают 

индивидов из всех возможных партнеров, таким образом, индивидуальный 

выбор сильно сужается. Выделяются следующие фильтры:  

1.Отсеивание партнеров по месту жительства.  

2.Фильтр гомогамии – исключаются те, кто не подходит друг другу по 

некоторым социальным характеристикам.  

3.Установка сходства ценностей и схожесть ролевых ожиданий. 

Результатом прохождения через все представленные фильтры является 

заключение брачного союза [5]. 

Образ идеального брачного партнера складывается на протяжении жизни 

человека под влиянием множества факторов: родительского воспитания, 

окружающей среды, телевидения, интернета, друзей и т.д. Это иллюзия, 

	 11



сложившаяся в бессознательном с ранних лет. Благодаря этому образу 

складываются вкусовые предпочтения в выборе партнера.  

Добрачное поведение, в частности выбор будущего партнера, является 

отправной точкой для формирования семейной ячейки, образа жизни, семейного 

поведения, отношений между будущим мужем и женой. В более широком 

смысле структура этого поведения характеризуется сочетанием культурных, 

биологических и психических ценностных ориентаций, которые вызывают 

мотивацию для действий человека противоположного пола, целью которых 

является создание семьи. Выделяется 5 стадий добрачного поведения:  

1. Знакомство. Может происходить самостоятельно, через формального 

посредника (брачные агенства, сайты знакомств) и через неформального 

посредника (родители, знакомые, друзья) 

2. Первое свидание. Обычно роль женщины на данной стадии пассивная, 

а мужчины активная.  

3. Ухаживание. Характеризуется такими функциями, как познавательная, 

воспитательная, избирательная, функция «притирки» и следующими 

задачами: приобретаются навыки ухаживания; пара осваивает собственную 

сексуальность; определяется модель потенциальной семьи. 

4. Сватoвствo. Представляет сoбой oбряд предложения брака, сoгласно 

кoторому будущий жених «прoсит руки» свoей избранницы у ее рoдителей. 

5.Заключение брака. Регистрация официального брака в органах ЗАГСа. 

Важную роль имеют гендерные различия в добрачном поведении. Речь 

идет о социальных, культурных, психологических особенностях поведения 

женщин и мужчин, которые направлены на удовлетворение потребностей брака 

и семьи, создание представлений о природе будущих отношений и семейных 

ценностей, соответствующих тем социальным ожиданиям, которые 

характеризуют человека как мужчину или женщину. 

Гендерная специфика добрачного поведения является результатом 

ассиметричных культурных оценок и ожиданий, созданных на протяжении 

времени, которые адресованы людям в зависимости от их пола. 
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Согласно идеалу «вечной женственности» морали 19-го века, женщина 

должна быть нежной, красивой, мягкой, любящей, хрупкой, но также пассивной 

и зависимой, что позволяет мужчине чувствовать себя сильным и энергичным 

по отношению к ней. Эти качества высоко ценятся сегодня и составляют основу 

мужского понимания женственности. [31].  

Мужчинам всегда предписывалось быть сильными, смелыми, 

агрессивными, выносливыми, энергичными, но не особенно чувствительными. 

У мужчин высокий рост и физическая сила являются наиболее важными 

показателями мужественности. Позже на первый план выступает сила воли, а 

затем интеллект, что гарантирует успех в жизни. [39]. 

Немало важным является формирование представлений о гендерном 

распределение семейных ролей. 

Ю. Е. Алешина выделяет следующие семейные роли:  

1) Ответственный за материальное обеспечение семьи;  

2) Роль воспитателя;  

3) Роль ответственного по уходу за младенцем;  

4) Роль сексуального партнера;  

5) Организатор развлечений;  

6) Организатор семейной субкультуры;  

7) Хозяин/хозяйка;  

8) Ответственный за поддержание родственных связей;  

9) «Психотерапевт». 

В ролевом наборе мужчины и женщины обнаруживаются по четыре 

главные роли. В статус мужских входит: социальный партнер, сексуальный 

партнер, кормилец, социализатор. В структуру женских ролей входит 
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социальный партнер, сексуальный партнер, домохозяйка, социализатор. 

Различия заключаются в двух ролях – кормильца и домохозяйки [17]. 

Образ родительской семьи служит ключевым элементом в 

ориентировании молодого поколения в процессе семейного распределения 

ролей. О. А. Карабанова говорит о том, что в представлениях о будущем 

партнере, своей будущей семье и ее ролевой структуре молодежь ориентируется 

на представления, которые были вынесены из родительской семьи. Это говорит 

об актуализации механизма трансляции паттернов семейных отношений. 

Молодые люди могут либо воспроизводить в своей семье тот характер 

распределения ролей, который имел место в родительской семье, либо 

полностью отвергнуть семейный уклад родительской семьи [19]. 

На сегодняшний день, зарегистрированный брак является не 

единственной формой устойчивых близких отношений. Пары, которые имеют 

общий дом, быт, а не редко и общих детей, но не заключающие брак 

официально, стали обычным явлением. Появилось даже такое понятие, как 

«гостевой брак». Отличительной особенностью гостевого брака является то, что 

у партнеров нет общей жилплощади. Популярность этой формы во многом 

обусловлена тем, что она позволяет партнёрам поддерживать отношения, а жить 

в разных странах. Но есть пары, которые выбирают гостевой брак, проживая в 

одном городе. Сейчас семья прекращает быть «единицей выживания»,  отпадает 

экономическая необходимость в общем бюджете и быте.  

Во многих странах, в том числе и в России, происходит трансформация  

культурной модели парных союзов. Раньше пары женились довольно рано, 

процесс развода был более сложным и порицался обществом. Без мужчины 

женщина оказывалась беззащитной, поэтому вопрос замужества стоял остро. В 

современном мире мужчина и женщина имеют равные права и, можно сказать, 

друг в друге не нуждаются. Быть вместе означает просто радоваться времени, 

проведённому рядом, и любить друг друга. Сегодня трудно сказать, чем пара, 

которая прожила всю жизнь совместно и воспитала детей, но не 

зарегистрировала отношения, отличается от пары, которая жила вместе и 

воспитывала детей в зарегистрированном браке. 
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О трансформациях социального и культурного смысла брачно-интимных 

отношений свидетельствуют терминологические изменения: в последние два 

десятилетия в зарубежных социологических публикациях, посвященных 

проблематике брака и семьи, больше пишут не о браке (marriage), a о близких 

отношениях (intimate relationships), не о супругах (spouses), a о партнерах 

(рartners) и парах (couples). Релевантность утратил не только критерий 

официальной регистрации союза, но даже критерий совместного проживания и 

ведения общего хозяйства. Значимость имеют только сексуальная основа союза 

и степень переживаемой общности жизни, исключительной значимости 

присутствия другого - ощущение себя парой [12]. 

Исходя из всего вышесказанного можно выделить основные причины 

популярности добрачных отношений среди молодежи. 

Сoжительство не накладывает каких-либo серьезных oбязательств как 

oфициальный брак.  

Добрачный опыт совместной жизни помогает найти наиболее 

подходящего человека для вступления в брак, потому что совместное 

проживание - это хороший способ лучше узнать друг друга, познать себя и 

своего партнера в быту [10]. 

В добрачный период отношений определяются важные характеристики 

будущей семьи. В идеале оба будущих супруга должны способствовать 

развитию своих личностей и должны иметь общие представления о семейных 

целях и о том, как их достичь. 

Добрачные отношения, в большинстве случаев, являются периодом 

накопления информации о партнере. С помощью этого молодые люди 

определяют какие качества для них наиболее важны, а с какими они не смогут 

смириться. Происходит брачный отбор. 

Также пара накапливает совместные впечатления и переживания, в 

процессе чего создается эмоциональный потенциал семейной жизни. 

Срок добрачных отношений играет важную роль в дальнейшей семейной 

жизни молодых людей. По мнению ученых, оптимальный срок составляет 1-3 

года. Супружеские пары в этой категории менее подвержены конфликтам и 
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довольны своим браком. Знакомство в течение одного года не дает достаточной 

информации о партнере, что впоследствии может привести к конфликтным 

ситуациям при более тесном контакте [25]. 

Таким образом, добрачные отношения- это отношения, которые возникают 

между мужчиной и женщиной до вс тупления в официально 

зарегистрированный брак, но не всегда приводят к его заключению. 

Д о б р а ч н ы е о т н о ш е н и я в к л юч а ю т в с е б я с о в м е с т н о е 

времяпрепровождение, свидания, ухаживания, интимные отношения, 

сожительство. Но на сегодняшний день, критерии того, как должны строиться 

отношения уходят на второй план, молодежь действует на уровне чувств и 

ассоциаций.  

Изменения в добрачных отношениях связаны с тем, что брачный союз 

перестает быть единственно возможным вариантом создания семьи. 

Семья больше не «единица выживания». Мужчина и женщина имеют 

равные права, отпадает экономическая необходимость в общем бюджете и быте. 

Сожительство начинает вытеснять, а иногда и вовсе заменять официально 

зарегистрированный брак. Данная форма не накладывает каких-либо серьезных 

обязательств. Такие отношения популярны среди молодежи. Они чувствуют 

себя более свободно и удобно, пара сама устанавливает границы и правила в 

своих отношениях. Но остаются пары, для которых добрачные отношения это 

период познания себя и своего партнера перед официально зарегистрированным 

браком.  

Именно поэтому остается открытым вопрос: добрачные отношения это 

устоявшаяся конкретная практика или каждый человек для себя сам определяет 

что будет входить в его отношения? 

Изучение семьи, семейных ценностей традиционно является частью 

предметной области социологии семьи и социологии культуры. Проблема 

ценностей в семейно-брачных, внебрачных и добрачных отношениях активно 

рассматривается в отечественной и зарубежной литературе. Но, несмотря на 

наличие литературы по изучению добрачных отношений, социологические 
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журналы почти не публикуют работы по этой теме, еще реже она становится 

предметом социологического исследования. 

Важность изучения проблемы добрачных отношений молодежи 

определяется их широким распространением в качестве неформальных союзов 

и влиянием, которое оказывают эти союзы на характер отношений в будущей 

семье и на социо-культурную ситуацию в целом. 
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1.2 Анализ социологических исследований по теме отношения 

молодежи к добрачным отношениям 

Добрачному поведению молодежи, подготовке к браку, становлению и 

функционированию новой молодой семьи, факторам стабильности брачно-

семейных отношений посвящены исследования Т. А. Гурко, И. Ф. Дементьевой, 

М. Б. Денисенко, В. И. Зацепина, Е. Н. Новоселовой, З. А. Янковой и др. 

Различные аспекты незарегистрированных брачных союзов рассматриваются в 

работах Я. В. Беляевой, Т. А. Богдановой, А. Г. Вишневского, Е. А. Вовк, Ю. С. 

Воеводиной, Т. А. Долбик-Воробей, Н. Ю. Егоровой, С. В. Захарова, А. А. 

Клецина, А. В. Лысовой, А. Р. Михеевой, З. Х. Саралиевой, А. С. Щукиной и др. 

Молодежь, как часть современного общества исследуется различными 

науками, в частности в рамках социологии, политологии, демографии и 

психологии. Из этого следует, что понятие «молодежь» имеет несколько 

определений.  

К. Маркс и Ф. Энгельс рассматривали молодёжь как каждое новое 

поколение, наследующее и продолжающее традиции старшего. По их мнению, 

молодёжь с одной стороны продолжает унаследованную деятельность, а с 

другой стороны благодаря трудовой деятельности видоизменяет старые условия. 

Основаниями для выделения молодёжи в отдельную группу стали: 

возраст, статус, ролевые функции. Однако, до сих пор не существует единого 

мнения по поводу возрастной границы. Молодость как определенный этап 

жизненного цикла универсальна, но конкретные возрастные рамки и социально-

психологические особенности имеют историческую природу и зависят от  

конкретной культуры и  общества [21]. 

В.Т. Лисовский определял молодежь, как поколение людей, проходящих 

стадию социализации, усваивающих образовательные, культурные и другие 

социальные функции; возрастные критерии могут колебаться от 16 до 30 лет 

[26]. 

В социологических словарях также нет четко сформулированного 

термина. Так, в одном из словарей, молодежь характеризуют как социально-
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демографическую группу, переживающую период становления  социальной 

зрелости, вхождения в мир взрослых, адаптации к нему и будущее его 

обновление. Границы группы размыты, но обычно их связывают с возрастом 

15-30 лет [24].  

Молодежь - социально-демографическая группа, имеющая социальные и 

психологические черты, обусловленные возрастными особенностями молодых 

людей, процессом становления их духовного мира, спецификой положения в 

социальной структуре общества. Обычно к молодежи относят людей в возрасте 

от 16 до 30 лет [2].  

Российские социологи предлагают универсальную форму этого понятия. 

«Молодежь - это социально- демографическая возрастная группа от 14 до 30 лет, 

проходящая стадию социализации, характеризующаяся отсутствием полного 

перечня основных социальных функций, определяющих статус взрослого.» [34]. 

Молодежь это особая социально возрастная группа, отличающаяся своими 

возрастными рамками от 14 до 30 лет и статусом в обществе, переходом от 

детства и юности к социальной ответственности [22]. 

Очень важно исследовать и анализировать жизненные планы молодежи в 

современном обществе, в частности вопросы о добрачных отношениях, 

вступлении в брак, рождении детей и создании семьи. Молодежь это будущее 

взрослое население и от того, к каким ценностным ориентациям, традициям и 

взглядам она будет отдавать предпочтение, будет зависеть дальнейшее развитие 

общества.   

Говоря о социальной значимости и признании в обществе существования 

незарегистрированных союзов может свидетельствовать то, что впервые в 

бланки всероссийской переписи 2002 г., как ответ на вопрос о брачном 

состоянии населения, был включен вариант «состою в незарегистрированном 

браке». По данным Всероссийской переписи 2002 г. в незарегистрированном 

браке состояли 11% взрослого населения, при этом незарегистрированные 

союзы зафиксированы не только среди молодого населения, но и в более 

старших возрастных категориях. В периоды социальных кризисов 

незарегистрированный брак приобретает характер неформальной социальной 
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нормы, что ведет к массовому распространению незарегистрированных 

отношений [9]. 

Тенденции современного мира таковы, что молодежь толерантно 

относится к совместному проживанию без официального закрепления брачных 

отношений. Тем не менее, опрос Долбик-Воробья, отраженный в ее труде 

«Студенческая молодежь о проблемах брака и рождаемости» показывает, что 

большинство студентов стремится к созданию именно официальной формы 

брака, так – 61% студентов состоят в юридически оформленном браке, а 39% – 

предпочитают сожительство [1]. Исследование проводилось с 2001 по 2003 года 

и включало анализ ответов более 1000 респондентов из числа студентов 

московских вузов. 

Чтобы определить отношение молодежи к «гражданскому браку»  (как к 

сожительству) было проведено исследование в 2014 году, в городе Владимир. 

В опросе приняли участие молодые люди в возрасте 19–24 лет, всего 45 

респондентов. Процент незамужних составлял — 89 %.  

Никогда не состояли в гражданском браке (сожительстве) 80% 

опрошенных, но считают его приемлемым типом семейных отношений не более 

чем на два года 71%. 

По мнению 82 % респондентов самой распространенной причиной 

заключения «гражданского брака» является попытка репетиции семейных 

отношений, проверка бытовой совместимости, которую взаимная влюбленность 

и сексуальное влечение еще не гарантирует. Респонденты заявляют, что 

«гражданский брак» позволит научиться уважать пространство чужой жизни, 

ценить собственную свободу и обрести бесценный сексуальный и житейский 

опыт.  

На вопрос: «Какие вы видите преимущества гражданского брака перед 

официальным?» — 67 % опрошенных заявили, что главным преимуществом 

является отсутствие обязательств, 33 % отметили расставание без развода. Но 

несмотря на то, что респонденты положительно относятся к «гражданскому 

браку", 76 % опрошенных впоследствии хотят оформить официальный брак 

[35]. 
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Поскольку в науке вопросу об отношении молодежи к браку уделяется 

большое внимание, проведено множество исследований на эту тему. 

Основываясь на полученных данных, можно сделать вывод о психологическом 

портрете молодых людей и их взглядах на семью и брак. Наиболее частые 

причины, толкающие молодежь к оформлению отношений в ЗАГС: любовь, 

совместный быт, половая связь [13]. Эти же критерии приводятся в пример теми 

людьми, которые предпочитают сожительство, что уже свидетельствует о 

стирании граней между этими формами отношений. Более того в свободных 

отношениях молодежь видят перспективы, поскольку такая форма не обязывает 

к ведению совместного хозяйства, не предполагает совместного решения 

трудностей и позволяет легко прекратить отношения при наличии проблем. 

Соответственно второй важной отличительной чертой официального брака 

является обязательность и необходимость решать конфликты, вместо того, 

чтобы убегать от проблем. 

Трансформацию претерпели не только мотивация молодых людей и их 

ценностные ориентиры, но и отношение к самой регистрации. Социолог Тамара 

Ростовская в своем исследовании «Особенности матримониального поведения 

российской молодежи» приходит к выводу, что россияне принципиально 

отказываются от «штампа в паспорте» из-за отсутствия веры в прочность 

института брака, а также опасений за свое жилье и другое имущество, которое 

придется делить в случае развода. В то же время главным доводом за 

сожительство выступает чувство свободы и независимости в отношениях [33]. 

По данным последней Всероссийской переписи населения, проведенной в 

2010 году, около 4,4 миллиона пар состояли в незарегистрированном браке. 

Причем среди граждан младше 30 лет доля сожительств превышает 35 

процентов. 

Молодые люди говорят о том, что сожительство позволяет лучше понять 

партнера, притереться к нему и решить, стоит ли продолжать отношения 

дальше. Часто этап принятия решения так и не наступает, пары живут иногда по 

7-10 лет, а потом расстаются и каждый вынужден начинать все заново. 
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Фондом Общественного мнения в 2014 году было проведено исследование 

«О молодежи: возрастные границы, ценности, особенности» [4]. Было опрошено 

более 100 000 человек со всей страны. На вопрос о жизненных целях, имеющих 

первостепенное значение для молодежи, половина ответили: «работа», 

«совершенствование в профессии», «карьера»; 19 % – «получение образования», 

«востребованность профессии»; 13 % – «деньги, богатство» и только 6% готовы 

к созданию семьи [15]. 

В мае 2015 года в Белгородском государственном университете (НИУ 

БелГУ) проводилось исследование отношения студенческой молодежи к 

гражданскому браку и сожительству. В анкетировании приняло участие 120 

респондентов. Результатом исследования стало выявление отношения студентов 

к официальному браку и сожительству, а также конкретизированы причины, по 

которым студенты предпочитают тот или иной вид создания семьи.  

Результаты показали, что 1,3% студентов имеют детей или ждут их 

рождения. Подтвердился тот факт, что большая часть относится к сожительству 

положительно, отмечая при этом, что это временная форма семейных 

отношений (90%). В сожительстве проживают 25% студентов, 15,6% – состоят в 

отношениях или только начали отношения. 

Большинство студенческой молодежи придерживаются позиции, что 

негативные последствия у фактического брака существуют (70%). К ним 

относятся и проблемы с рождением ребенка. Но в целом только 37,1% 

опрошенных уверенно отвечает, что не считает сожительство приемлемой 

формой создания семьи [23]. 

Белинская Д.В.  в своем исследовании выясняла отношение к добрачному 

поведению молодежи. Было опрошено 450 жителей Тамбова и Тамбовской 

области. По возрасту большую часть опрошенных составила молодежь до 25 лет 

[7]. 

Согласно полученным данным, большинство опрошенных относятся к 

добрачным отношениям положительно (57,8 %) либо нейтрально (38,9 %). 

Отрицательно относится небольшая часть респондентов (3,3 %).  
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Было выявлено, что для большинства респондентов добрачные отношения 

имеют большое значение, так как оно определяет брачный выбор и является 

важным аспектом. Женщины относятся к добрачным отношениям серьезнее и 

ответственнее, чем мужчины. Они более ориентированы на официальные 

отношения. Главной целью добрачных отношений является создание семьи. 

В целом добрачные отношения молодежи XXI в. связаны с выбором 

брачного партнера, проверкой чувств и совместимостью между партнерами, а 

также с важными мотивами для создания семьи. 

Долгова А. С. в своем исследовании, проведенном в 2018 году, выясняла 

добрачное поведение молодежи, а именно готовность молодежи к созданию 

семьи. В опросе приняло участие 200 человек в возрасте 16-35 лет с различным 

уровнем образования и материального положения. Из выборочной совокупности 

47,5% составили мужчины и 52,5% женщины. Среди них 7% состоят в 

официальном браке, 7,5% помолвлены и 84,5% оказались не женаты/не замужем 

[17].  

В ходе исследования были получены следующие результаты: Фактический 

брак для современного поколения служит ступенью для подготовки к созданию 

семьи. Большинство молодежи считают вполне приемлемым прожить пару лет 

со своим партнером, чтобы попробовать семейные отношения на практике, 

привыкнуть к совместному быту. После чего, по мнению респондентов, нужно 

все-таки зарегистрировать отношения. Также был выявлен оптимальный возраст 

для вступления в брак. Для девушек выбран возраст 22-25 лет, для юношей – 

26-29 лет. 

Таким образом, отношение молодежи к добрачным отношениям 

предполагает выделение таких индикаторов как:  

1.Отношение молодежи к браку; 

2.Представление молодежи о содержании понятия добрачные отношения; 

3.Включенность молодежи в добрачные отношения; 

4.Отношение к характеристикам добрачных отношений; 

5.Отношение молодежи к изменениям в добрачных отношениях. 
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Результаты предыдущих исследований отношения молодежи к 

добрачному поведению, к гражданскому браку и сожительству позволяют 

предположить что отношение красноярской молодежи к добрачным отношениям 

будет положительное. 
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 2 Социологическое исследование «Отношение молодежи города 

Красноярска к добрачным отношениям»  

       2.1 Методическое обоснование социологического исследования 

Семейные отношения всегда являлись важными в жизни людей. В свете 

проблем современного общества, смены систем ценностей, большое внимание 

стало уделяться добрачным отношениям.  

Актуальность исследования добрачных отношений, определена 

различными причинами. Гражданский брак теряет свою функцию, уступает 

сожительству. Наступает снисходительное отношение к обязанностям и 

традициям, появляются новые и упрощенные формы знакомства. Проверить 

свои отношения перед гражданским браком с помощью сожительства в 

несколько месяцев или лет, на сегодняшний день стало обычным явлением. Это 

дает ощущение семейно-брачных отношений без каких-либо социальных 

обязательств. Взгляды на данное явление различаются, именно поэтому 

хотелось бы изучить добрачные отношения более подробно.  

Изучение добрачных отношений молодежи является значимым для 

разработки исследований, социологической литературы и мероприятий по 

повышению знаний о психологии полов, сексуальном поведении, добрачных и 

семейно-брачных отношений.


Объект исследования - молодежь города Красноярска. 

Предмет исследования - отношение молодежи города Красноярска к 

добрачным отношениям. 

Цель исследования - изучить отношения молодежи города Красноярска к 

добрачным отношениям. 

Для достижения поставленной цели определены следующие 

эмпирические индикаторы: 

- Определить отношение молодежи к браку 

- Выявить представление молодежи о содержании понятия добрачные 

отношения 
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- Выявить включенность молодежи в добрачные отношения 

- Выявить отношение к характеристикам добрачных отношений  

- Выявить отношение молодежи к изменениям в добрачных 

отношениях 

Гипотеза исследования заключается в том, что отношение молодежи 

города Красноярска к добрачным отношениям положительное. 

Основные понятия, используемые в исследовании: 

Молодежь - это социально- демографическая возрастная группа от 14 до 

30 лет, проходящая стадию социализации, характеризующаяся отсутствием 

полного перечня основных социальных функций, определяющих статус 

взрослого [33] 

Добрачные отношения - это отношения между мужчиной и женщиной до 

официально зарегистрированного брака, но не всегда приводящие к его 

заключению. Добрачные отношения представляют собой комплексный процесс 

и включают две основные разновидности: свидания (ухаживания) и 

сожительство [29].  

Сожительство - это совместное проживание мужчины и женщины, 

которые имеют половые отношения, а также могут иметь общих детей, но при 

этом официальный брак не заключают. Если в официальном браке партнеры 

называются супругами, то здесь – сожителями [28]. 

Гражданский брак – это добровольный, равноправный союз женщины и 

мужчины, заключаемый для создания семьи и порождающий взаимные права и 

обязанности супругов. Брак заключается в органах записи актов гражданского 

состояния (ЗАГС) [1]. 

Объектом данного социологического исследования являются молодежь 

города Красноярска в возрасте от 14 до 30 лет, которую можно разделить на 3 

группы. Подростки 14 до 17 лет, молодежь от 18 до 24 и молодые взрослые от 25 

до 30. Интересно изучить данные группы, так как на сегодняшний день 

незарегистрированные брачные союзы интенсивно формируются у молодежи от 

16 до 20 лет. Рост сожительств сопровождается ростом внебрачных зачатий, 
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особенно в возрасте 14 - 19 лет. Молодые люди возраста 18 -24 набирают опыт 

отношений, а с 25 до 30 активно находятся в поисках брачного партнера [18].  

Для исследования была сформирована квотная выборка, учитывающая 

возраст, пол и район проживания респондентов. 

Для формирования выборочной совокупности, были использованы данные 

генеральной совокупности. Ее составляет молодежь города Красноярска, в 

возрасте от 14 до 30 лет, численность 268 871 человек. Для исследования были 

использованы данные Всероссийской переписи населения 2010 года. 

При помощи формулы расчета выборочной совокупности 

  было рассчитано, что при  доверительном 

интервале -/+ 5% и доверительной вероятности 95%, выборочная совокупность 

составляет 384 человек. 

В таблице 1 рассчитано распределение численности населения 

г. Красноярска в возрасте от 14 до 30 лет по полу и возрасту 

Таблица 1 – Распределение численности населения г. Красноярска в возрасте от 

14 до 30 лет по возрасту и полу 

Район Пол

Возраст Всего

14–17 

лет

18–24 

лет
25–30 лет

% от общего 

кол-ва

Железнодорожный
М 1717 4893 4521 46 24198 

(9%)Ж 2015 5745 5307 54

Кировский
М 2189 6241 5766 44 32264 

(12%)Ж 2787 7943 7338 56
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Окончание таблицы 1 

На основании данных о численности мужчин и женщин в каждом из семи 

районов города Красноярска, было рассчитано распределение респондентов по 

районам их проживания и полу (Таблица 2). 

Таблица 2 – Распределение респондентов в выборочной совокупности по 

территориям проживания и полу 

Ленинский
М 2799 7979 7371 45 40331 

(15%)Ж 3421 9751 9010 55

Октябрьский
М 3042 8510 7863 45 43146 

(16%)Ж 3719 10402 9610 55

Свердловский
М 2426 6915 6389 45 34953 

(13%)Ж 2964 8451 7808 55

Советский
М 5532 15768 14568 46 77973 

(29%)Ж 6493 18511 17101 54

Центральный
М 1039 3121 2883 44 16006 

(6%)Ж 1322 3972 3669 56

Всего 41465 118202 109204 268871

Район

Общее 

кол-во, 

%

Кол-во 

опраши

ваемых

Распределе

ние по 

полу (м), %

Распределе

ние по 

полу (ж), %

Кол-во 

опрашивае

мых (м)

Кол-во 

опраши

ваемых 

(ж)

Железнодорожный 9 35 46 54 16 19

Кировский 12 46 44 56 20 26

Ленинский 15 58 45 55 26 32

Октябрьский 16 61 45 55 27 34
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Окончание таблицы 2 

Процентное соотношение возрастных когорт в генеральной совокупности: 

• 14–17 лет  15% 

• 18–24года  44% 

• 25–30 лет  41% 

В таблице 3 рассчитано распределение респондентов в выборочной 

совокупности по территориям проживания и возрасту.  

Таблица 3 – Распределение респондентов в выборочной совокупности по 

территориям проживания и возрасту  

В таблице 4 представлена карта выборки для генеральной совокупности, 

включающей молодежь г. Красноярска. Размер выборки: 384 респондента. 

Свердловский 13 50 45 55 23 27

Советский 29 111 46 54 51 60

Центральный 6 23 44 56 10 13

Итого: 100    384  171 213

Населенный пункт

Возраст

Итого
14–17 лет 18–24 лет 25–30 лет

Железнодорожный район 5 16 14 35

Кировский район 7 20 19 46

Ленинский район 9 25 24 58

Октябрьский район 9 27 25 61

Свердловский район 8 22 20 50

Советский район 17 49 45 111

Центральный район 3 10 10 23

Итого 58 169 157 384
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Таблица 4 – Карта выборки для генеральной совокупности, включающей 

молодежь районов г. Красноярска 

В качестве метода сбора данных был выбран социологический опрос 

методом анкетирования. Для данного исследования - это самый удобный метод 

сбора данных, так как он имеет ряд преимуществ: 

1. Позволяет наиболее точно следовать плану исследования, так как 

процедура «вопрос-ответ» строго регламентирована. 

2. Позволит получить результаты, выраженные в цифрах и процентных 

соотношениях, которые смогут отразить полную картину. 

2. Анкетирование гарантирует полную анонимность, это повышает 

объективность и искренность получаемых ответов. 

3. Методом анкетирования возможен охват большой аудитории 

Населенный пункт

Возраст/пол
Всего

14–17 18–24 25–30

м ж м ж м ж м ж

Железнодорожный район 2 3 7 9 6 8 15 20

Кировский район 3 4 9 11 8 11 20 26

Ленинский район 4 5 11 14 11 13 26 32

Октябрьский район 4 5 12 15 11 14 27 34

Свердловский район 3 5 10 12 9 11 22 28

Советский район 8 9 23 26 21 24 52 59

Центральный район 1 2 4 6 4 6 9 14

Итого
25 33 76 93 70 87 171 213

58 169 157 384
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Эмпирические индикаторы исследования  

     Таблица 5 – Эмпирические индикаторы исследования 

Название индикатора  Задача Номера вопросов в 

анкете

Социально-демографическая 

характеристика

Возраст, пол, район 

проживания

1,2,3

Отношение молодежи к браку Выявить понимание 

молодежи содержания 

понятия гражданский брак, 

как молодежь относится к 

официально 

зарегистрированному браку, 

какой возраст оптимален для 

вступления в брак

4, 16, 18, 22.2, 22.5, 

22.7, 22.9, 22.11

Представления молодежи о 

содержании понятия 

добрачные отношения

Выявить понимание 

молодежи содержания 

понятий: добрачные 

отношения, сожительство

5, 6

Включенность молодежи в 

добрачные отношения

Выявить, состоят ли 

респонденты в добрачных 

отношениях

8, 9 
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Окончание таблицы 5 

Отношение к 

характеристикам добрачных 

отношений

Выявить мнение молодежи 

относительно того, нужны 

ли добрачные отношения, 

какие  его положительные и 

негативные стороны, 

причины вступления в 

добрачные отношения, 

наличие в нем сексуальных 

отношений, необходимость 

практики 

сожительствования, 

возможность рождения 

детей в добрачных 

отношениях

7, 10, 11, 12, 13, 14, 17, 19, 

20, 21, 22.1, 22.3, 22.4, 22.6, 

22.8, 22.10, 22.12

Отношение молодежи к 

изменениям в добрачных 

отношениях

Вывить  мнение молодежи 

относительно  перспектив 

изменений в практике 

добрачных отношений: 

признание молодежью 

добрачных отношений у 

своих детей, оценка 

общественного мнения 

относительно добрачных 

отношений, мнение о том 

какие практики добрачных 

отношений будут 

доминировать в будущем

15, 23, 24, 25
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При проведении исследования, структура анкеты включала в себя 
следующие разделы: 

1. Вводная часть.  

Она представляет собой обращение к респонденту, в котором излагается 

цель исследования, и то, каким образом будут использованы результаты. 

«Здравствуйте, уважаемые респонденты! Кафедра социологии Сибирского 

федерального университета проводит опрос, в котором изучают отношение 

молодежи города Красноярска к добрачным отношениям. Просим Вас принять 

участие в анонимном опросе, Ваше мнение очень важно для нас. Пожалуйста, 

внимательно читайте каждый вопрос и инструкцию по ответу на него.  

Спасибо!» 

2. Социально-демографический блок.  

   Этот раздел содержит вопросы позволяющие определить социально- 

демографические характеристики человека, такие как пол, возраст, район 

проживания. 

3. Основная часть.  

         Данный раздел содержит вопросы по исследуемой проблеме. Варианты 

ответа представляли собой перечень характеристик, которые подлежат 

изучению. 

При составлении анкеты использовались следующие виды шкал: 

1. Номинальная - для измерения объективных признаков респондента 

2. Порядковая - которая позволяет сравнивать значения признаков 

3. Шкала Лайкерта - респондент оценивает степень своего согласия или 

не согласия с каждым суждением, от «полностью согласен» до «полностью 

не согласен» 
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  2.2 Результаты исследования 

С целью изучения отношения молодежи города Красноярска к добрачным 

отношениям был проведен анкетный опрос, в котором участвовала молодежь 

города Красноярска в возрасте от 14 до 30 лет.  Вопросы были распределены на 

блоки по индикаторам.  

1. Отношение молодежи к браку 

2. Представление молодежи о содержании понятия добрачные отношения 

3. Включенность молодежи в добрачные отношения 

4. Отношение к характеристикам добрачных отношений  

5. Отношение молодежи к изменениям в добрачных отношения. 

Ответы на вопросы по данным индикаторам показали, что они в целом 

слабо коррелируют с полом и возрастом, поэтому во многих вопросах был 

проведен обобщенный анализ. 

В ходе исследования было опрошено 384 респондента. Среди которых 

45,5% мужчин и 55,5% женщин (Рисунок 1). 

Рисунок 1- Распределение ответов на вопрос «Ваш пол?» 
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Возраст респондентов находиться в промежутке от 14 до 30 лет. Среди 

которых молодежь в возрасте 14-17 лет составляет 15,1%, в возрасте 18-14 44% 

и в возрасте 25-20 40,9%. Данные представлены на рисунке 2.  

Рисунок 2- Распределение ответов на вопрос «Сколько Вам полных лет?» 

Распределение респондентов по районам их проживания. В Ленинском 

районе было опрошено 15,1%; в Железнодорожном 9,1; в Кировском 12%; в 

Центральном 6%; в Свердловском 13%; в Октябрьском 15,9%; в Советском 

28,9%. Данные представлены на рисунке 3.  
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Рисунок 3- Распределение ответов на вопрос «В каком районе Вы проживаете?» 

Блок номер 1, по индикатору «Отношение молодежи к браку», состоял из 

вопросов, целью которых было выявить понимание молодежи содержания 

понятия гражданский брак, как молодежь относится к официально 

зарегистрированному браку, какой возраст оптимален для вступления в  брак. 

На вопрос «Что, по Вашему мнению, обозначает термин «гражданский 

брак»?» 46,9% ответили что это форма сожительства, а 44,8% выбрали вариант 

ответа «официально зарегистрированный брак». 2,1 % написали свой вариант, 

что гражданский брак это и форма сожительства и официально 

зарегистрированные отношения. 6,3% затруднились ответить на данный вопрос. 

Молодежь путает данные понятия, в большей степени проявлено не знание 

содержания понятия «Гражданский брак». Исходя из этого, можно сделать 

вывод, что в обществе стираются границы между официальным браком и 

сожительством. Данные представлены на рисунке 4. 
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Рисунок 4-Распределение ответов на вопрос «Что, по Вашему мнению, обозначает термин 

«гражданский брак»?» 

Отвечая на вопрос «Как Вы относитесь к зарегистрированному в ЗАГСе 

браку?» 27,9% обозначили, что брак это всего лишь формальность. 23,4% 

выбрали вариант ответа «Это единственно возможная форма брака», 22,4% - 

«Регистрация брака укрепляет отношения», 18% что регистрация брака никак не 

влияет на отношения, 3,6%- «Регистрация брака разрушает отношения» и 4,7% 

затруднились ответить на данный вопрос. Данные представлены на рисунке 5.  

	 37

46,9%

44,8%

6,3% 2,1%

Форма сожительства

Официально зарегистрированные отношения

Затрудняюсь ответить

И то, и другое



Рисунок 5- Распределение ответов на вопрос «Как Вы относитесь к зарегистрированному в 
ЗАГСе браку?» 

Следующий вопрос "Какой возраст Вы считаете оптимальным для 

вступления в брак?» 52,1% опрошенных считают оптимальным возрастом для 

вступления в брак 25-30 лет. 24,5% выбрали возраст 21-24; 14,6% обозначили 

возраст после 30 лет; минимальное количество (1,8%) считают что вступать в 

брак оптимально в 18-20 лет. Затруднились ответить на данный вопрос 7% 

респондентов. (Рисунок 6).  
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Рисунок 6- Распределение ответов на вопрос «Какой возраст Вы считаете оптимальным для 
вступления в брак?» 

Таким образом, индикатор «Отношение молодежи к браку» выявил 

следующие его  особенности: половина (52,1%) респондентов обозначила 

оптимальный возраст для вступления в брак -25-30 лет; наблюдается, что только 

около половины (45,8%) опрошенных настроены на брак положительно, отмечая 

его как единственно возможную форму брака , которая укрепляет отношения; 

результаты проявили у молодежи «путаницу» в определениях понятий 

гражданского брака и сожительства. Так же проявляется тенденция к снижению 

потребности у молодежи в официальной регистрации брака, наблюдается 

стирание границ между официальным браком и сожительством. Исходя из этого, 

отношение молодежи к браку, на сегодняшний день неоднозначно.  

Второй блок по индикатору «Представления молодежи о содержании 

понятия добрачные отношения». Были заданы такие вопросы как: «Что, по 

Вашему мнению, обозначает термин «добрачные отношения»?» И «Что, с 

Вашей точки зрения,  включают в себя добрачные отношения?», с целью 
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выявить понимание молодежи содержания понятий: добрачные отношения, 

сожительство. 

Вопрос «Что, по Вашему мнению, обозначает термин «добрачные 

отношения»?» предполагал выбрать не более 2 вариантов ответа. Наибольший 

процент (54,9%) набрал вариант что это период от начала знакомства до 

заключения брака. На втором месте вариант ответа сожительство- 44,5%. На 

третьем встречи с девушкой/парнем -38%. Поиск мужа/жены- 12%, 

беспорядочные половые связи- 5,2 % и другое - 0,5%. (Рисунок 7). Можно 

сделать вывод, что молодежь, в целом верно понимает значение понятия 

добрачные отношения, определяя его как период от начала знакомства до 

заключения брака. 

Рисунок 7- Распределение ответов на вопрос «Что, по Вашему мнению, обозначает термин 

«добрачные отношения»?» 

Вопрос «Что, с Вашей точки зрения, включают в себя добрачные 

отношения?» предполагал выбрать несколько вариантов. Наиболее популярные 

ответы были: Совместное проживание, его выбрали 75,6% женщин и 56,7% 

мужчин; Период свиданий- 69% женщин и 67,8% мужчин; Интимные 

отношения- 68% женщин и 63,7% мужчин. Следующий по популярности был 
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вариант, что добрачные отношения включают в себя последующую регистрацию 

брака. Его выбрали 40% женщин и 29,2% мужчин. И наименьший процент 

выбора был у ответа рождение детей. Его обозначили 8,9% женщин и 8,2% 

мужчин. Молодежь в наименьшей степени настроена на последующую 

регистрацию брака и рождение детей. (Рисунок 8). 

Рисунок 8- Распределение ответов респондентов на вопрос «Что, с Вашей точки зрения,  

включают в себя добрачные отношения?». 

Таким образом, индикатор «Представления молодежи о содержании 

понятия добрачные отношения» выявил следующее: респонденты  определяют 

добрачные отношения как период от начала знакомства до заключения брака, и 

сожительство. Данный индикатор подтверждает, что молодежь верно определят 

понятие «добрачные отношения», но происходит некая трансформация, по 

мнению опрошенных добрачные отношения включают в себя в большей 

степени совместное проживание, период свиданий, интимные отношения и в 

меньшей - последующую регистрацию брака и рождение детей, что разниться с 

определением. Таким образом, можно сделать вывод, что молодежь 
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положительно относиться к добрачным отношениям, а особенно к таким его 

составным частям, как сожительство, свидания и интимные отношения.  

Третий блок вопросов по индикатору «включенность молодежи в 

добрачные отношения». Были заданы 2 вопроса: «Имеете ли Вы опыт 

добрачных отношений?» и если да, то «Проживаете ли Вы совместно?», с целью 

выявить, состоят ли ли респонденты в в добрачных отношениях.  

Большинство опрошенных имеют опыт добрачных отношений. 31,5% - 1-3 

года; 10,7%- от 6 месяцев-год; 9,6%- 4-6 лет; 8,9%- от 1-6 месяцев; 5,7%- больше 

6 лет; 4,2%- до 1 месяца; 4,4%- состоят в браке; 21,4%- не имеют подобного 

опыта и 3,6% -  затруднились ответить. (Рисунок 9.) 

Рисунок 9- Распределение ответов на вопрос «Имеете ли Вы опыт добрачных отношений?» 

Из всех респондентов, кто имеет опыт добрачных отношений (70,6%) , 

проживают совместно 44,3%, а не сожительствуют 55,7%. (Рисунок 10). 
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Рисунок 10- Распределение ответов на вопрос «Проживаете ли Вы совместно?» 

Подводя итог по блоку три, индикатор «Включенность молодежи в 

добрачные отношения» выявил, что большинство респондентов имеют опыт 

добрачных отношений (70,6%). В основном от 1 года до 3 лет. Из всех, кто 

имеет опыт добрачных отношений, проживают совместно почти половина 

опрошенных (44,3%). Данный индикатор показывает и верифицирует гипотезу, 

что молодежь положительно относиться к добрачным отношениям, а именно 

такой его форме как сожительство.  

Блок четыре состоит из вопросов индикатора «Отношение к 

характеристикам добрачных отношений», целью которого вывить мнение 

молодежи относительно того, нужны ли добрачные отношения, какие его 

положительные и негативные стороны, причины вступления в добрачные 

отношения, наличие в нем сексуальных отношений, необходимость практики 

сожительствования, возможность рождения детей в добрачных отношениях. Он 

состоит из 11 различных вопросов. 

Был задан полуоткрытый вопрос «С вашей точки зрения, добрачные 

отношения важны для счастливого брака?» И нужно было объяснить свой 
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выбор. Большинство опрошенных, а именно 75,6% женщин и 60,8% мужчин 

считают что добрачные отношения важны для счастливого брака. Аргументируя 

это тем, что добрачные отношения помогают узнать партнера лучше, понять 

подходит ли он для построения семьи, совместного быта. Свидания и романтика 

сближает людей, делает отношения более доверительными и прочными, а  

сожительство- это пробный период, который помогает избежать некоторых 

ошибок в браке, некая притирка друг к другу. 7% женщин и 13,5% мужчин 

считают что добрачные отношения не важны для счастливого брака, объясняя 

это тем, что все индивидуально. Период добрачных отношений не является 

решающим фактором для счастья в браке, так как пара может зарегистрировать 

отношения через несколько дней после знакомства и прожить брак счастливо. 

17,4% женщин и 25,7% мужчин затруднились ответить на вопрос. (Рисунок 11). 

Рисунок 11- Распределение ответов на вопрос «С вашей точки зрения,  добрачные отношения 

важны для счастливого брака?» 

На следующий вопрос «Могли бы Вы завести ребенка в добрачных 

отношениях?», мнение мужчин и женщин почти не отличались. 49,3% женщин и 
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43,9% мужчин считают что рождение ребенка возможно только в браке. 19,7% 

женщин и 23,4% мужчин могут завести ребенка в добрачных отношениях и не 

видят для этого никаких проблем. 16,4% женщин и 19,3% мужчин не 

собираются иметь детей вообще. 14,6% женщин и 13,5% мужчин затруднились 

ответить на данный вопрос.  (Рисунок 12). 

Рисунок 12- Распределение ответов на вопрос «Могли бы Вы завести ребенка в добрачных 

отношениях?» 

Вопрос «Какие причины побуждают молодежь вступать в добрачные 

отношения?»  Предполагал возможность выбора нескольких вариантов ответа. 

Больше всего респонденты отмечали такую причину как любовь, ее выбрали 

74,2%. На втором месте вариант ответа- «чтобы иметь постоянного 

сексуального партнера», его выбрали 42,7%. На третьем месте Поиск брачного 

партера- 38,5%. Следующий вариант - «чтобы заботиться о партнере», его 

выбрали 23,7%. Добрачные отношения распространены среди молодежи 

выбрали 21,3%, чтобы не чувствовать одиночество - 20,8%. Наименьший выбор 

	 45

49,3%

19,7%
16,4%

14,6%

43,9%

23,4%
19,3%

13,5%

0

10

20

30

40

50

60

Нет, рождение 

ребенка возможно 

только в браке

Да, не вижу никаких 

проблем для этого

Не собираюсь 

иметь детей 

вообще

Затрудняюсь 

ответить

Женщины Мужчины



пал на варианты способ решения финансовых проблем и рождение детей, его 

выбрали 11,4% и 3,4% соответственно. (Рисунок 13).  

Рисунок 13- Распределение ответов на вопрос «Какие причины побуждают молодежь 

вступать в добрачные отношения?» 

Ответы респондентов на вопрос «Как Вы считаете, допустимо ли 

проживать совместно без заключения брака?» распределены по возрасту. Как 

можно наблюдать на рисунке 14, большинство респондентов считают, что 

проживать совместно без заключения брака допустимо. Вариант да в процентах 

выглядит следующим образом: 14-17 лет- 70,7%, 18-24 года- 71% , 25-30 лет- 

62,4%. Значительно меньше пал выбор на вариант, что проживать совместно без 

заключения брака допустимо, если потом последует официальная регистрация 

брака. 14-17 лет- 25,9%, 18-24 года- 24,3%, 25-30 лет- 26,8%. Минимальное 

количество респондентов считают что проживать совместно без заключения 

брака не нужно: 14-17 лет- 3,4%, 18-24 года- 3%, 25-30 лет- 7%. Затруднились 

ответить на данный вопрос 5,6% респондентов. Можно сделать вывод, что 

старшая возрастная группа (25-30) лет, более консервативна в этом вопросе, чем 

другие группы. 
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Рисунок 14- Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, допустимо ли проживать 

совместно без заключения брака?» 

Следующий вопрос «Какие причины для совместного проживания 

молодежи до брака можно выделить?» предполагал выбор не более двух 

вариантов ответа, исходя из этого получились следующие результаты: 52,3% 

респондентов обозначали самой популярной причину совместного проживания 

до брака -попытку узнать человека в быту, следующая по популярности причина 

это попытка попробовать семейные отношения, ее выбрали 43,5%. На третьем 

месте нахождение рядом с любимым человеком- 35,4%. Следующая причина- 

попытка лучше узнать партнера- 35,4% и на последнем месте проверка чувств, 

ее обозначили 12% респондентов. (Рисунок 15).  

	 47

70,7%

25,9%

3,4%

71%

24,3%

3% 1,8%

62,4%

26,8%

7%
3,8%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Да Да, если потом 

последует 

официальная 

регистрация брака

Нет Затрудняюсь ответить

14-17 18-24 25-30



Рисунок 15- Распределение ответов на вопрос «Какие причины для совместного проживания 

молодежи до брака можно выделить?» 

Ответы на следующий вопрос «Считаете ли Вы добрачные сексуальные 

отношения необходимым условием будущей семейной жизни?» немного 

различаются по возрастным категориям. Считают что добрачные сексуальные 

отношения необходимы для будущей семейной жизни 53,4% респондентов в 

возрасте 14-17 лет, 60,9% в возрасте 18-24 года и 73,9% - 25-30 лет. Вариант 

ответа «нет» обозначили 31% респондентов возраста 14-17, 23,7% в возрасте 

18-24 и 17,2% в возрасте 25-30 лет. Затруднились ответить на данный вопрос 

39,8% респондентов. Можно предположить, что старшая возрастная группа  

считает добрачные сексуальные отношения необходимыми, наиболее чем 

остальные возрастные группы. (Рисунок 16).  
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Рисунок 16- Распределение ответов на вопрос «Считаете ли Вы добрачные сексуальные 

отношения необходимым условием будущей семейной жизни?» 

Следующий вопрос блока - «Когда регистрация брака должна сменить 

добрачные отношения?». 55,7% респондентов выбрали вариант- когда пара 

уверенна в прочности своего союза, 14,6% обозначили, что регистрация брака 

не обязательна. 11,7% считают что регистрация брака должна сменить 

добрачные отношения когда позволяет материальное положение, 8,9% считают, 

что когда пара решает родить ребенка, 5,5%- когда есть собственная 

жилплощадь и 3,6% респондентов приводили свои варианты: когда пара решит 

перейти на новый уровень отношений, когда пара решит сама и когда каждый 

состоялся в карьере. (Рисунок 17). 

	 49

53,4%

60,9%

73,9%

31%

23,7%

17,2%15,5% 15,4%

8,9%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

14-17 18-24 25-30

Да Нет Затрудняюсь ответить



Рисунок 17- Распределение ответов на вопрос «Когда регистрация брака должна сменить 

добрачные отношения?» 

Следующий вопрос «Как вы считаете, сколько нужно прожить совместно 

до заключения официального брака?». 0,8% опрошенных считают, что прожить 

совместно до заключения брака достаточно 1-4 недели. 7% выбрали вариант 2-6 

месяцев, 25,8% обозначили что проживать совместно до брака нужно год, 

35,9%- 2-3 года, 8,1%- 4-6 лет. 5,5% считают что проживать совместно до брака 

не нужно и 16,9% затруднились ответить на данный вопрос.(Рисунок 18). 

Рисунок 18- Распределение ответов на вопрос «Как вы считаете, сколько нужно прожить 

совместно до заключения официального брака?» 
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  Следующим был задан открытый вопрос «Какие негативные стороны 

добрачных отношений Вы можете выделить?». Был проведен анализ и 

группировка всех ответов по основным категориям. 40,7% респондентов 

выделили такие негативные стороны как: завышенные ожидания к партнеру, 

безответственность партнера, затянувшиеся добрачные отношения могут не 

привести  к браку, осуждение со стороны родственников и общества, измена, 

частая смена сексуальных партнеров, бытовые проблемы, ссоры и 

недопонимания, нежелательная беременность, юридический риск и нет 

финансовых обязательств перед партнером. 28,1% респондентов обозначили, 

что не выделяют никаких негативных сторон добрачных отношений, 31,2% 

затруднились ответить на вопрос. Процентное распределение можно наблюдать 

на рисунке 19.   

Рисунок 19- Распределение ответов на вопрос «Какие негативные стороны добрачных 

отношений Вы можете выделить?» 

Следующий вопрос был так же открытый «Какие положительные стороны 

добрачных отношений Вы можете выделить?». Был проведен анализ и 

группировка всех ответов по основным категориям. 32,8% респондентов 

обозначили вариант- лучше узнаешь себя и партнера в отношениях, остальные 
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(41%) выделили такие положительные стороны, как: свобода в отношениях, 

любовь, поиск брачного партнера, укрепление отношений, романтика, 

удовольствие от отношений без обязательств, интимные отношения, поддержка 

партнера, опыт, репетиция семейно-брачных отношений, проверка партнера и 

чувств, легкость расставания, нахождение рядом с любимым человеком. 2% 

обозначили что положительных сторон нет и 24,2% затруднились ответить на 

вопрос. Распределение по процентам можно наблюдать на рисунке 20. 

Рисунок 20- Распределение ответов на вопрос «Какие положительные стороны добрачных 

отношений Вы можете выделить?» 

Последний вопрос данного блока предполагал выразить согласие или не 

согласие с утверждениями. Приводились следующие варианты ответов: 

полностью согласен, скорее согласен, затрудняюсь ответить, скорее не согласен 

и полностью не согласен. Утверждения и процентное распределение можно 

посмотреть в таблице 6 и на гистограммах ниже.  
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Таблица 6- Распределение ответов респондентов на вопрос «Согласны ли Вы со 

следующими утверждениями?» 

Полностью 

согласен
Скорее 
согласен

Затрудняюсь 
ответить

Скорее не 
согласен

Полностью 

не согласен

1. Сожительство лучше, 
чем официально 
зарегистрированный 

брак 

9,1 % 17,4 % 30,7 % 31,3 % 11,5 %

2. В официальном браке 
появляется больше 
обязательств

27,1 % 37 % 10,9 % 18,8 % 6,2 %

3. В добрачных 
отношениях возможна 
частая смена 
сексуальных партнеров

9,4 % 21,6 % 12,8 % 23,4 % 32,8 %

4. Брак крепче у тех, кто 
проживал совместно до 
свадьбы

26 % 30,5 % 24,5 % 14,6 % 4,4 %

5. Состоя в 
официальном браке 
сложнее разорвать 
отношения

26,3 % 40,4 % 12,2 % 16,1 % 5 %

6. Сожительство это 
огромный юридический 

риск 

7,3 % 29 % 29,6 % 24,1 % 10 %
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Утв е ржд е ни е 1 «Сожи т е л ь с т в о л у чше , ч ем офици а л ь н о 

зарегистрированный брак». Наблюдается разница между ответами мужчин и 

женщин. Согласны с утверждением 21,1% женщин и 34,8% мужчин, не 

согласны 51,9% женщин и 31,2% мужчин. Затруднились ответить 30,7% 

респондентов. В целом, можно сделать следующий вывод: респонденты не 

считают, что сожительство лучше чем официальный брак, но в распределении 

ответов мужчин и женщин, мужчины, в меньшей степени чем женщины, 

считают что официальный брак лучше сожительсва. (Рисунок 21).  

7. Женщины 

заинтересованы в 
заключении 

официального брака 
больше чем мужчины

26,3 % 31,8 % 19,8 % 14,8 % 7,3 %

8. Сожительствуя 
можно считать, что вы 

женаты/замужем

5,5 % 22,7 % 16,4 % 33,9 % 21,5 %

9. Появление детей это 
повод для заключения 
официального брака

30,5 % 33,6 % 14,8 % 14,6 % 6,5 %

10. Сожительство ничем 

не отличается от 
официального брака 

10,2 % 24,7 % 20,1 % 26,5 % 18,5 %

11. Отношения после 
регистрации брака 
никак не меняются

15,4 % 31,8 % 25,8 % 19,7 % 7,3 %

12. Добрачные 
отношения это способ 

проверки отношений 

перед браком

40,6 % 39,8 % 10,7 % 6 % 2,9 %
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Рисунок 21- Распределение степени согласия на утверждение «Сожительство лучше, 

чем официально зарегистрированный брак» 

Утверждение 2 «В официальном браке появляется больше обязательств» 

Согласны с утверждением 59,4% женщин и 70% мужчин, не согласны- 29,4% 

женщин и 10,6% мужчин. Затруднились ответить 10,9% респондентов. В целом 

респонденты согласны с данным утверждением, но мужчины в большей степени 

считают, что в официальном браке появляется больше обязательств. (Рисунок 

22). 

Рисунок 22- Распределение степени согласия на утверждение «В официальном браке 

появляется больше обязательств» 
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Утверждение 3 «В добрачных отношениях возможна частая смена 

сексуальных партнеров» Согласны с данным утверждением 22% женщин и 

42,5% мужчин, не согласны- 64% женщин и 46,5% мужчин. Затруднились 

ответить 12,8% респондентов. Мужчины в большей степени согласны с 

утверждением.(Рисунок 23). 

Рисунок 23- Распределение степени согласия на утверждение «В добрачных отношениях 

возможна частая смена сексуальных партнеров» 

Утверждение 4 «Брак крепче у тех, кто проживал совместно до свадьбы» 

Согласны с данным утверждением 62,1% женщин и 49,4% мужчин, не согласны- 

18,7% женщин и 19,4% мужчин. Затруднились ответить 24,5% респондентов. 

Женщины в большей степени, чем мужчины согласны с данным утверждением. 

(Рисунок 24).  
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Рисунок 24- Распределение степени согласия на утверждение «Брак крепче у тех, кто 

проживал совместно до свадьбы» 

Утверждение 5 «Состоя в официальном браке сложнее разорвать 

отношения» Согласны с данным утверждением 65% женщин и 68,8% мужчин, 

не согласны- 22% женщин и 20% мужчин. Затруднились ответить 12,2% 

респондентов. (Рисунок 25). 

Рисунок 25- Распределение степени согласия на утверждение «Состоя в официальном браке 

сложнее разорвать отношения» 
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Утверждение 6 «Сожительство это огромный юридический риск» Согласны 

с данным утверждением 40,5% женщин и 31% мужчин, не согласны- 31,3% 

женщин и 37,5% мужчин. Затруднились ответить 29,6% респондентов. 

Наблюдается, что женщины в большей степени согласны с утверждением.

(Рисунок 26). 

Рисунок 26- Распределение степени согласия на утверждение «Сожительство это 

огромный юридический риск» 

Утверждение 7 «Женщины заинтересованы в заключении официального 

брака больше чем мужчины» Согласны с данным утверждением 59,2% женщин 

и 56,7% мужчин, не согласны- 24,8% женщин и 18,7% мужчин. Затруднились 

ответить 19,8% респондентов. (Рисунок 27). 
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Рисунок 27- Распределение степени согласия на утверждение «Женщины заинтересованы в 

заключении официального брака больше чем мужчины» 

Утверждение 8 «Сожительствуя можно считать, что вы женаты/замужем» 

Согласны с данным утверждением 26,3% женщин и 30,4% мужчин, не согласны- 

58,7% женщин и 51,5% мужчин. Затруднились ответить 16,4% респондентов. 

(Рисунок 28). 

Рисунок 28- Распределение степени согласия на утверждение «Сожительствуя можно считать, 

что вы женаты/замужем» 
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Утверждение 9 «Появление детей это повод для заключения официального 

брака» Согласны с данным утверждением 66,2% женщин и 61,5% мужчин, не 

согласны- 21,1% женщин и 21% мужчин. Затруднились ответить 14,8% 

респондентов. (Рисунок 29). 

Рисунок 29- Распределение степени согласия на утверждение «Появление детей это повод для 

заключения официального брака» 

Утверждение 10 «Сожительство ничем не отличается от официального 

брака» Согласны с данным утверждением 34,3% женщин и 35,7% мужчин, не 

согласны- 46,5% женщин и 43,2% мужчин. Затруднились ответить 20,1% 

респондентов. (Рисунок 30). 
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Рисунок 30- Распределение степени согласия на утверждение «Сожительство ничем не 

отличается от официального брака» 

Утверждение 11 «Отношения после регистрации брака никак не меняются» 

Согласны с данным утверждением 46,4% женщин и 47,9% мужчин, не согласны- 

27,8% женщин и 26,4% мужчин. Затруднились ответить 25,8% респондентов. 

(Рисунок 31). 

Рисунок 31- Распределение степени согласия на утверждение « Отношения после 

регистрации брака никак не меняются» 
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Утверждение 12 «Добрачные отношения это способ проверки отношений 

перед браком» Согласны с данным утверждением 84% женщин и 76,1% мужчин, 

не согласны- 7,5% женщин и 10,4% мужчин. Затруднились ответить 10,7% 

респондентов. (Рисунок 32). 

Рисунок 32- Распределение степени согласия на утверждение «Добрачные отношения это 

способ проверки отношений перед браком» 

Таким образом Большинство опрошенных(75% женщин и 60,8% мужчин) 

положительно относятся к добрачным отношениям, считают их важными для 

развития счастливых брачных отношений. 80% респондентов согласны с 

утверждением, что добрачные отношения это способ проверки отношений перед 

браком. 

Основной причиной, которая побуждает молодежь вступать в добрачные 

отношения является любовь.  На втором месте выделяют причину- чтобы иметь 

постоянного сексуального партера и на третьем- поиск брачного партера.  

Добрачные сексуальные отношения, респонденты считают необходимым 

условием будущей семейной жизни. Также 56,2% считают, что в добрачных 

отношениях не возможна частая смена сексуальных партнеров. Мнение 

респондентов на счет рождения детей разделилось. Около 50% женщин и 44% 
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мужчин считают, что рождение ребенка возможно только в браке. Остальные 

(36,1% женщин и 42,7% мужчин) не видят никаких проблем в том, чтобы родить 

ребенка вне брака, либо не собираются иметь детей вообще. Также, 64% 

респондентов считают, что появление детей это повод для заключения брака. 

Абсолютное большинство(92,9%) респондентов, не зависимо от возраста, 

считают допустимым проживать совместно без заключения брака, обозначая, 

что брак крепче у тех, кто проживал совместно до свадьбы. Основными 

причинами для совместного проживания они выделяют: попытку узнать 

партнера лучше, в том числе в бытовых ситуациях и попытку попробовать 

семейные отношения. 

Регистрация брака должна сменить добрачные отношения, когда пара 

уверенна в прочности своего союза. Перед этим нужно прожить совместно от 

года до трех лет. Также респонденты уверенны, что женщины заинтересованны 

в заключении брака больше чем мужчины. 

В основном, только часть (26,5%) респондентов считают что сожительство 

лучше чем брак, а 40% думают, что оно ничем не отличается от брака. 

Опрошенные считают что в официальном браке появляется больше обязательств 

и в дальнейшем будет сложнее разорвать отношения. 

Из основных негативных сторон добрачных отношений респонденты 

выделяют: ссоры, бытовые проблемы, юридический риск и факт того, что 

добрачные отношения могут затянуться, а сама регистрация брака не наступить. 

Из положительных сторон выделяют: познание себя и своего партнера с 

разных сторон, получение удовольствия от отношений не имея обязательств, 

нахождение рядом с любимым человеком и считают добрачные отношения 

своеобразной репетицией перед официальным браком. Данный индикатор,  

подтверждает гипотезу о том, что молодежь положительно относиться к 

добрачным отношениям. 

Заключительный, пятый блок по индикатору «Отношение молодежи к 

изменениям в добрачных отношениях» стоит из четырех вопросов, целью 

которых является вывить мнение молодежи относительно перспектив 
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изменений в практике добрачных отношений: признание молодежью добрачных 

отношений у своих детей, оценка общественного мнения относительно 

добрачных отношений, мнение о том какие практики добрачных отношений 

будут доминировать в будущем.  

Первый вопрос блока выглядел следующим образом «Если бы ваш ребенок 

проживал совместно с партнером без заключения брака, Вы бы отнеслись:». 

48,4% респондентов все зависимости от пола ребенка отнеслись бы 

положительно, 7,6% - если бы дело касалось дочери, то негативно, 7,3% 

выбрали вариант- все зависит от пола ребенка, 6,5% вне зависимости от пола 

негативно, 2,1%- если бы дело касалось сына, то негативно. 28,1% затруднились 

ответить на данный вопрос. (Рисунок 33).  

Рисунок 33- Распределение ответов на вопрос «Если бы ваш ребенок проживал совместно с 

партнером без заключения брака, Вы бы отнеслись:» 

Следующий вопрос «Как Вы считаете меняется ли, с течением времени, 

общественное мнение о добрачных отношениях?» 71,6% респондентов считают, 

что мнение меняется, 14,6%- считают, что не меняется и 13,8% затруднились 

ответить на вопрос. (Рисунок 34).  
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Рисунок 34- Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете меняется ли, с течением 

времени, общественное мнение о добрачных отношениях?» 

Следующий вопрос «С Вашей точки зрения, какое мнение о добрачных 

отношениях доминирует сейчас в обществе?». 40,1% респондентов выбрали 

ответ- считается, что добрачные отношения полезны для создания крепкой 

семьи. 21,6% - добрачные отношения необходимы. 20,3% считают, что в 

обществе не обращают внимания на добрачные отношения, 9,4%- думают, что в 

обществе доминирует мнение, что добрачные отношения разрушают семейные 

ценности. 1,3% предложили свой вариант, они считают, что все зависит от 

возрастной группы, пожилые люди чаще негативно настроены на добрачные 

отношения, так же есть следующее мнение: если в добрачные отношения 

вступает молодежь, то общество относиться более лояльно. 7,3% затруднились 

ответить на вопрос. (Рисунок 35).  

	 65

71,6%

14,6%

13,8%

Да Нет Затрудняюсь ответить



Рисунок 35- Распределение ответов на вопрос «С Вашей точки зрения, какое мнение о 

добрачных отношениях доминирует сейчас в обществе?» 

И последний вопрос пятого блока «Как Вы считаете, какие отношения 

будут доминировать в будущем?». 43,2% респондентов считают, что будет 

востребован и официальный брак и сожительство. 17,2% выбрали вариант-

появятся новые формы брачно-семейных отношений. 16,7%- считают, что 

официальный брак изживает себя, 7,8%- будут разрешены однополые браки, 

5,7%- все больше людей будут заключать брак официально и 9,4% затрудняются 

ответить на вопрос. (Рисунок 36). 

	 66

1,3%

7,3%

9,4%

20,3%

21,6%

40,1%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Другое

Затрудняюсь ответить

Добрачные отношения разрушают семейные 

ценности

В обществе не обращают внимание на добрачные 

отношения

Добрачные отношения необходимы

Считается, что добрачные отношения полезны для 

создания крепкой семьи



Рисунок 36- Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, какие отношения будут 

доминировать в будущем?» 

Подводя итог по данному блоку вопросов, можно наблюдать, что около 

половины (48,4%) респондентов отнеслись положительно, если бы их ребенок 

проживал совместно с партнером без заключения брака. Большинство  (71,6%) 

респондентов считает, что общественное мнение о добрачных отношениях 

меняется и доминирует следующее: считается, что добрачные отношения 

полезны для создания крепкой семьи и необходимы.  В будущем так же будет 

востребован и официальный брак и сожительство, а так же появятся новые 

формы брачно-семейных отношений. Исходя из этого, можно наблюдать 

подтверждение гипотезы, о том, что молодежь положительно относиться к 

добрачным отношениям.  
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Заключение 

Данная бакалаврская работа была посвящена изучению отношения 

молодежи города Красноярска к добрачным отношениям. Проанализировав 

теоретическую информацию и исследования по данной теме, можно сказать что 

проблема феномена добрачных отношений становиться актуальнее с каждым 

годом. Необходимость анализа добрачных отношений обусловлена 

значительными изменениями, происходящими в современном обществе. 

В данной работе добрачные отношения определялись как отношения между 

мужчиной и женщиной до официально зарегистрированного брака, но не всегда 

приводящие к его заключению. Добрачные отношения представляют собой 

комплексный процесс и включают две основные разновидности: свидания 

(ухаживания) и сожительство.  

На основании анализа ранее проведенных социологических исследований 

для изучение отношения молодежи к добрачным отношениям было выделено 5 

индикаторов:  

1. Отношение молодежи к браку 

2. Представление молодежи о содержании понятия добрачные отношения 

3. Включенность молодежи в добрачные отношения 

4. Отношение к характеристикам добрачных отношений  

5. Отношение молодежи к изменениям в добрачных отношения. 

Гипотеза данного исследования  состояла в том, что молодежь города 

Красноярска в целом положительно относиться к добрачным отношениям. 

На основании полученных данных, выяснилось, что молодежь 

дезориентирована в отношении понятия «гражданский брак». Проявляется 

тенденция к снижению потребности в официальной регистрации брака, 

происходит стирание границ между браком и сожительством. Наблюдается, что 

только около половины (45,8%) респондентов настроены на регистрацию брака 

положительно. Респонденты считают, что в официальном браке появляется 
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больше обязательств. Определился и оптимальный возраст для вступления в 

брак. По мнению молодежи это 25-30 лет.  

Молодые люди определяют Добрачные отношения как период от начала 

знакомства до заключения брака, который включает в себя: период свиданий и 

интимные отношения, совместное проживание (сожительство). Традиционно, 

добрачные отношения существовали всегда, но со временем начали происходить 

изменения. Такая практика как сожительство, стала их базовой и значимой 

частью. Это подтверждают полученные результаты исследования. Большинство 

(70,6%) респондентов имеют опыт добрачных отношений, из них совместно 

проживают 44,3%, а считают допустимым проживать совместно без 

регистрации брака - 93%.  

Молодежь считает добрачные отношения важным этапом для 

формирования счастливого брака, поясняя это тем, что они помогают лучше 

узнать и понять партнера. Главной причиной, по которой молодые люди 

вступают в отношения является любовь. Романтический период свиданий 

сближает людей, делая их взаимоотношения более доверительными и 

прочными, а сожительство- это попытка узнать человека в быту, некая притирка 

друг к другу, которая помогает избежать ошибок в браке. Именно поэтому 52.7% 

респондентов считают что до брака нужно прожить совместно от 1 до 3 лет.  

Как уже говорилось ранее, молодежь считает одной из основных причин 

вступления в добрачные отношения - интимные отношения. Добрачные 

сексуальные отношения считают необходимым условием будущей семейной 

жизни 65% респондентов. При этом, готовы завести ребенка в таких 

отношениях только часть (21,4%) опрошенных, рождение же ребенка 

становиться мотивом для заключения официального брака у 64%. Данная 

тенденция происходит, так как молодые люди, в частности женщины, считают, 

что они подвержены юридическому риску при неоформленном брачном союзе.  

Основными рисками добрачных отношений (сожительства) по мнению 

респондентов являются: у мужчины нет никаких финансовых обязательств и 

ответственности в таких отношениях; могут происходить ссоры и бытовые 

проблемы, а сама регистрация брака может и вовсе не наступить. По мнению 
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респондентов, женщины в большей степени заинтересованы в заключении 

официального брака, чем мужчины.  

В подтверждение вышесказанного можно наблюдать, какие положительные 

стороны добрачных отношений респонденты выделили, например свобода в 

отношениях, удовольствие от отношений без обязательств, легкость 

расставания. Но не смотря на это, самой главной положительной стороной 

является то, что молодые люди лучше узнают себя и партнера, находятся рядом 

с любимым человеком, поддерживают его, проверяют свои чувства на прочность 

и получают опыт совместной жизни.  

Следует подчеркнуть, что для сегодняшней молодежи, добрачные 

отношения это уже не переходный этап от начала знакомства до заключения 

брака, а полноценные отношения, которые и вполне могут заменять 

официальный брак. Добрачные отношения это не устоявшаяся форма 

отношений, она изменяется и, обращая внимания на ответы респондентов, будет 

изменяться в будущем. Это подтверждается  положительным отношением 48,4% 

респондентов, к проживанию их ребенка совместно с партнером без 

регистрации брака.  

Все вышеперечисленное верифицирует гипотезу о том, что молодежь 

города Красноярска положительно относиться к добрачным отношениям. Так же 

можно сделать вывод, что исследования на данную тему не потеряют своей 

актуальности, так как происходит трансформация общественных норм и 

семейно-брачных ценностей. Такие исследования должны проводиться, чтобы 

получать четкое представление о добрачных отношениях среди молодежи в 

каждый временной промежуток, так как знания позволят более корректно и 

эффективно разрабатывать и внедрять программы, направленные на 

формирование и сохранение крепкой семьи.  
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Приложение А 

Анкета 

Уважаемые респонденты! 

Кафедра социологии Сибирского федерального университета проводит 

опрос, в котором изучаются отношение молодежи города Красноярска к 

добрачным отношениям. Просим Вас принять участие в анонимном опросе, 

Ваше мнение очень важно для нас. Пожалуйста, внимательно читайте каждый 

вопрос и инструкцию по ответу на него.  Спасибо! 

1. Сколько Вам полных лет? 

а) 14-17 

б) 18-24 

в) 25-30 

2. Ваш пол? 

а) М  

б) Ж 

3. В каком районе Вы проживаете?  

а) Советский 

б) Центральный 

в) Железнодорожный  

г) Октябрьский 

д) Свердловский  

е) Кировский 

ж) Ленинский  

4. Что, по Вашему мнению обозначает термин «гражданский брак»? 

а) форма сожительства 

б) официально зарегистрированные отношения 

в) затрудняюсь ответить 

г) Другое__________________ 
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5.  Что, по Вашему мнению, обозначает термин «добрачные отношения»?  

(выбрать не более 2 вариантов)  

а) Сожительство 

б) Встречи с девушкой/парнем 

в) Беспорядочные половые связи 

г) Поиск мужа/жены 

д) Это период от начала знакомства до заключения брака 

е) Другое ___________________ 

6. Что, с Вашей точки зрения,  включают в себя добрачные отношения? 

а) Совместное проживание 

б) Период свиданий 

в) Интимные отношения 

г) Рождение детей 

д) Последующую регистрацию брака 

е) Другое_______________________ 

7. С вашей точки зрения,  добрачные отношения важны для счастливого брака? 

а) Да , почему______________ 

б) Нет, почему_____________ 

в) Затрудняюсь ответить 

8. Имеете ли Вы опыт добрачных отношений?   

а) Да, До 1 месяца 

б) Да, от 1-6 месяцев 

в) Да, от 6 месяцев- год 

г) Да, от 1-3 года 

д) Да, от  4-6 лет 

е) Да,  больше 6 лет 

ж) Не имею подобного опыта (переход к вопросу  
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з) Я женат/замужем 

и) Затрудняюсь ответить 

9. Проживаете ли Вы совместно? 

а) Да 

б)Нет  

 

10. Могли бы Вы завести ребенка в добрачных отношениях? 

а) Да, не вижу никаких проблем для этого 

б) Нет, рождение ребенка возможно только в браке 

в) Не собираюсь иметь детей вообще.  

г) Затрудняюсь ответить 

 

11. Какие причины побуждают молодежь вступать в добрачные отношения? 

(выбрать не более 3 вариантов ответа) 

а) Поиск брачного партнера  

б) Способ решения финансовых проблем 

в) Любовь 

г) Чтобы иметь постоянного сексуального партнера 

д) Рождение детей 

е) Чтобы заботиться о партнере 

ж) Добрачные отношения распространены среди молодежи 

з) Чтобы не чувствовать одиночество 

и) Ваш вариант_______________________ 

12. Как Вы считаете, допустимо ли проживать совместно без заключения брака? 

а) Да 

б) Да, если потом последует официальная регистрация брака 

в) Нет 

г) Затрудняюсь ответить 
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13. Какие причины для совместного проживания молодежи до брака можно 

выделить? 

(выбрать не более 2 вариантов ответа) 

а) Попытка узнать человека в быту  

б)  Попытка попробовать семейные отношения  

в) Попытка лучше узнать партнера  

г) Нахождение рядом с любимым человеком  

д) Проверка чувств  

е) Другое__________________ 

14. Считаете ли Вы добрачные сексуальные отношения необходимым условием 

будущей семейной жизни? 

а) Да 

б) Нет 

в) Затрудняюсь ответить 

15.  Если бы ваш ребенок проживал совместно с партером без заключения брака 

Вы бы отнеслись: 

а) Если бы дело касалось моей дочери,  то негативно 

б) Если бы дело касалось моего сына, то негативно 

в) Вне зависимости от пола ребенка, положительно 

г) Вне зависимости от пола ребенка, негативно 

г) Все зависит от пола ребенка 

д) Затрудняюсь ответить 

16. Как Вы относитесь к зарегистрированному в ЗАГСе браку? 

а) Это единственно возможная форма брака 

б) Регистрация брака укрепляет отношения 

в) Регистрация брака никак не влияет на отношения 

г) Регистрация брака разрушает отношения  
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д) Брак это всего лишь формальность 

е) Затрудняюсь ответить 

 

17. Когда регистрация брака должна сменить добрачные отношения? 

а) Когда пара уверенна в прочности своего союза 

б) Когда пара решает родить ребенка 

в) Когда позволяет материальное положение 

г) Когда есть собственная жилплощадь 

д) регистрация брака не обязательна 

е) Другое______________________ 

18.  Какой возраст Вы считаете оптимальным для вступления в брак? 

а) 18-20 

б) 21-24 

в) 25-30 

г) после 30 

д) затрудняюсь ответить 

19. Как вы считаете, сколько нужно прожить совместно до заключения 

официального брака? 

а) 1-4 недели 

б) 2-6 месяцев 

в) Год 

г) 2-3 года 

д) 4-6 лет 

е) Проживать совместно не нужно 

ж) Затрудняюсь ответить 

20. Какие негативные стороны добрачных отношений Вы можете выделить? 

__________________________________________________________ 
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21. Какие положительные стороны добрачных отношений Вы можете выделить? 

___________________________________________________________ 

22. Согласны ли Вы со следующими утверждениями? 

Полностью 

согласен
Скорее 
согласен

Затрудняюсь 
ответить

Скорее 
не 
согласен

Полностью 

не согласен

1. Сожительство лучше, 
чем официально 
зарегистрированный 

брак 

2. В официальном 

браке появляется 
больше обязательств

3. В добрачных 
отношениях возможна 
частая смена 
сексуальных партнеров

4. Брак крепче у тех, 
кто проживал 
совместно до свадьбы

5. Состоя в 
официальном браке 
сложнее разорвать 
отношения

6. Сожительство это 
огромный 

юридический риск 

7. Женщины 

заинтересованы в 
заключении 

официального брака 
больше чем мужчины

8. Сожительствуя 
можно считать, что вы 

женаты/замужем
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23. Как Вы считаете меняется ли, с течением времени, общественное мнение о 

добрачных отношениях? 

а) Да 

б) Нет 

в) Затрудняюсь ответить 

24. С Вашей точки зрения,  какое мнение о добрачных отношениях доминирует  

сейчас  в обществе? 

а) Считается, что добрачные отношения  полезны для  создания  крепкой семьи 

б) Добрачные отношения разрушают семейные ценности 

в) Добрачные отношения необходимы 

г) В обществе не обращают внимание на добрачные отношения 

д) Свой вариант__________________ 

е) Затрудняюсь ответить 

25. Как Вы считаете, какие отношения будут доминировать в будущем? 

а) Официальный брак изживет себя 

б) Будет востребован и официальных брак и сожительство 

в) Все больше людей будут заключать брак официально 

9. Появление детей это 
повод для заключения 
официального брака

10. Сожительство 
ничем не отличается от 
официального брака 

11. Отношения после 
регистрации брака 
никак не меняются

12. Добрачные 
отношения это способ 

проверки отношений 

перед браком
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г) Появятся новые формы брачно-семейных отношений 

д) Будут разрешены однополые браки 

е) Свой вариант___________________ 

ж) Затрудняюсь ответить
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